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1¥* PARTIE : SCIENCES PHYSIQUES (8 points)

LA LIMONADE

L'étiquette d'une limonade comporte les informations suivantes :

E 330

X

y

Ardme naturel de citron
Eau gazéifiée par CO,

Les 2 constituants notés x et y sont des glucides.
E330 est le code alimentaire européen désignant l'acide citrique. '

On souhalte identifier x et y, doser I'un d'eux et déterminer la teneur de la limonade en acide
citrique.

A - Les glucides (les.questions 1 et 2 sont indépendantes)

1- Afin d'identifier les sucres contenus dans la limonade, on réalise la chromatographie sur papier de
5 solutions, 1'éluant étant un mélange d'éthanol, d'acétone et d'acide ethanmque Le
chromatogramme obtenu est représenté sur le document N°1.

1.1 Expliquer succinctement le principe de la chromato graphie de partage sur papier.
1.2 Définir la notion de rapport frontal évoquée sur le document.

1.3 Indiquer les sucres présents dans ia limonade.
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" 2- Afin de déterminer la teneur de la limonade en glucose, on met en ceuvre la méthode de Fehling,
a l'aide d'une solution témoins de glucose.

2.1 Ftalonnage de la liqueur de Fehling.

On dose 20,0 mL de liqueur de F ehling par une solution de glucose de concentration
Co=0,10 mol.L". _

2.11 Donmer le nom et la couleur du précipité qui apparait au cours du dosage

2.12 Ecrire I'équation de demi-réaction de transformation de [Cu]z" en Cu,O en milieu
basique.
Compléter I'équation de demi-réaction de transformation du glucose en ion gluconate
en milieu basique :

CsH,, Os~CHO +........... OH &= C;H,; O,- CO; +2H,0+............e~

Ecrire I'équation bilan sur votre copie.
: 1'eq P

On donne ;
AE°
[Cu* + CuO
C5H1 | Os'Coz. T CsH] i Os-CHO
Ion gluconate Glucose

2.13 A partir de quelle observation doit-on arréter de verser la solution de glucose
constatant ainsi la fin du dosage ?

2.14 On arréte le dosage aprés avoir versé 8,6 mL de solution de glucose.
Calculer le nombre de moles de glucose n, apportées par la solution de glucose. -

2.2 Détermination de la quantité de glucose contenue dans la limonade.

La limonade est introduite dans une burette. On fait réagif, dans les mémes conditions que
précédemment, 20,0 mL de liqueur de Fehling avec la limonade. I faut verser V, = 15,5 mL
de limonade pour observer la fin de la réaction. ‘ |

2.21 Quel est le nombre de moles de glucose apporté par la limonade ?
- 2.22 En déduire C,, concentration rnolaire de la limonade en glucose.

2.23 Calculer la masse de glucose contenue dans 1 litre de limonade, sachant que la masse
- moIalre du glucose vaut M = 180 g.mol™.
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B- L'acide citrique (les questions 1, 2 et 3 sont indépendantes)

1- Avant de doser I'acide citrique contenu dans la limonade, on procéde & un dégazage par chauffage
a reflux durant 10 minutes.
Indiquer l'utilité de ce dégazage.

2- Déterminer la formule semi-développée de l'acide citritjue sachant que :
e ce composé comporte 3 fonctions acides portées par 3 atomes de carbone différents
o sa formule brute est C.H,0, |
o J'un des atomes de carbone porte une fonction alcool

e ce composé ne comporte pas de carbone asymeétrigue.

3- L'acide citrique se comporte comme un triacide que 1'on note AH,.
On verse progressivement une solution d'hydroxyde de sodium de concentration :
C,=0,1 mol.L" dans 20 mL de limonade de concentration en acide citrique C, 4 déterminer.
Soit V, = 15 mL le volume de solution d'hydroxyde versé.

3.1 Ecrire I'équation qui rend compte du dosage de l‘amde citrique (noté AH,) par I'hydroxyde de
- sodium.

3.2 Ecrire la relation a l'équivalence entre le nombre de moles d'acide citrique et le nombre de
moles d'ions hydroxyde versé.

3.3 Calculer la concentration molaire de la limonade en acide citrique.

3.4 Calculer la concentration massique de la limonade en acide citrique dxssous, sachant que sa
masse molaire est M = 192 g.mol™ .

2! PARTIE : BIOLOGIE (6,5 points)

1- Les génes

1.1 Donner la définition d'un géne.
Donner le nom précis de la molécule support de l'information génétique.
Schématiser sa structure, en faisant apparaitre ses différents constituants.

1.2 Expliquer en quoi la structure de cette molécule permet une information génétique codée.

1.3 Indiquer la localisation des génes dans une cellule procaryote d'une part et dans une cellule
eucaryote d'autre part. :

2- Génie génétique

2.1 Définir le génie génétique.
2.2 Réaliser un schéma commenté de la méthode appliquée aux plants de tabac décrite dans les
documents N°2 et N°3, en mettant en évidence ses différentes étapes.
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2.3 Le document N°2 indique que "Les essais en plein champ se sont multipliés, ..., soulevant
une vague d'inquiétude chez certains scientifiques comme chez nombre d'associations de
~ protection de l'environnement.”

Evoquer un probiéme de votre choix pose par ces nouvelles techniques.

3ém pARTIE : CHIMIE - BIOLOGIE (5,5 points)

Le métabolisme du glucose est perturbé chez les individus aiteints de diabéte. Le diabéte insulino-
dépendant est une maladie auto-immune dont le mécanisme trés simplifié est expliqueé dans le

document N°4.
1- ) e .
1.1 A l'aide du document N°4, définir une maladie auto-immu_ne.

1.2 Schématisér la structure d'un anticorps. Indiquer sa nature chimique et son rdle.
~ Indiquer dans quel type de réaction immunitaire interviennent les anticorps.

1.3 Citer les roles des macrophages dans la réponse immunitaire.

7- L'insuline est une protéine dans laquelle on trouve la séquence d'acides aminés suivante :

Leu-Val-Giu,

2.1 Ecrire en formules semi-développées, 'équation bilan de la réaction conduisant, & partir des 3
acides aminés Leu, Val et Gluy, 4 la formation de cette séquernce. '
Nomimer cette réaction. -

2.2 Entourer et nommer la liaison caractéristique de cette séquence.

2.3 Il est possible de réaliser, par voie chimique ou enzymatique, la réaction inverse de la
précédente, conduisant de la séquence d'acides aminés aux acides aminés libres.

2.31 Nommer cette réaction.

2.32 Préciser les conditions expérimentales de la voie chimique.
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On donne : _
Leucine (Leu) : N'H\z COH Valine (Val) NH, CO,H
FH ~ H
CH, CH
| /N
CH CH, CH,
N -
CH, CH,
Acide glutamique (Glu) NH\: CO,H
FH
ik
ik
CO,H
Baréme :
1°* partie
A 1- 1.1 0,5 2- 2.1 225 |B- 1- 0,5 2-. 0,5 3- 3.1 0,5
1.2 0,5 2.2 1,25 : 32 0,5
1.3 0,5 33 0,5
3.4 0,5
2™ partie
1- 1.1 1 2- 21 0,5
12 1 22 25
13 1 23 0,5
3™ partie
1- 1.1 0,75 2. 2.1 0,75
1.2 2,25 22 0,5
13 05 2.3 0,75

Documents :

N°1 : chromatogramme

N°2 : Le tabac : un médicament - Sciences et avenir - septembre 1996

N°3 : Agrobacterium tumefaciens - Dictionnaire des biotechnologies - AFNOR Ed.

N°4 : Extrait de la revue Ca m'intéresse

920
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Document N°1
CHROMATOGRAMME
Front du
solvant
@ L
) L
o
®
dépst initial
/ \
Glucose o
Limonade
Maltose
Saccharose
Lactosc
- Glucose Maltose - Saccharose Lactose
~ Rapport frontal (Rf) 0,4 ' 0,25 0,3 0,2
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